



跨越千里，情系蒲城

镇江医者书写苏陕医疗协作新篇章

文/杨冷 钱小蕾 孙卉
本版图片由江苏大学附属医院提供

为积极响应国家精准对口支援医疗服务技术相关政策，有效提高陕西省县级医院临床诊断与治疗水平，受江苏省卫生健康委选派，2024年5月，由江苏大学附属医院呼吸与重症医学科主任医师杭建明、心血管内科副主任医师钱骏、耳鼻咽喉科副主任医师蒋华平、中医外科主治医师姬甜丽、康复医学科主管技师卞同俊共同组成的该院第九批援陕医疗队，奔赴一千多公里外的陕西省渭南市蒲城县医院，开展为期半年的对口支援工作。

半年来，医疗队队员积极投身医援工作，分别在各自领域取得了卓有成效的帮扶成绩。11月15日，5位医生载誉归来。值得一提的是，担任医疗队队长的杭建明，已连续第二次援陕，从医30多年、年逾六旬的他，用实际行动充分展现了江大附院人的过硬医疗技术和担当奉献精神，书写出“苏陕一家亲，帮扶心连心”的医者情怀。

2023年6月，当得知自己被选派援陕，时年60岁的杭建明欣然应允，来到一千多公里外的蒲城县医院进行对口帮扶。2024年4月下旬，江大附院开始

选派第九批援陕医疗队队员，有着医疗援陕经验的杭建明依然选择积极服从安排。

作为呼吸与危重症医学科的学科带头人，杭建明想把更多的先进诊疗技术“送”到蒲城，提升蒲城县医院临床诊断与治疗水平。但身为儿子，杭建明本应陪伴在90多岁的二老身边，让他们安享晚年。看到年迈的父母对自己工作全力支持的态度，杭建明心中很是过意不去。

带着对家人的愧疚，以及对蒲城群众的牵挂，2024年5月，杭建明再次以医疗队队长的身份，带领队员，参与到新一期帮扶工作中。

周一科室大查房，周二周四参加科室纤维支气管镜检查，周三业务学习，周五上专家门诊……医疗援陕期间，杭建明的每个工作日都安排得满满当当。在他看来，医疗援陕工作的重点，除了为当地医院“输血”，更要让当地医护人员能够“造血”，让医疗技术在受援医院生根、发芽，结果，推动当地医疗卫生机构的疾病诊治能力不断提升。

从医疗队进入蒲城县医院第一天起，杭建明就和队员一起，积极开展教学查房、学术讲座，以及会诊等工作。

半年来，镇江医者充分发挥各自专业特长，累计开展新技术共10项。随着肿瘤患者的靶向、免疫及抗血管治疗，单双腔起搏器的安置、房室结双径路消融术等一系列全新医疗技术在蒲城县医院落地，当地患者不必远行，就能获得更加先进和舒适化的诊疗。

工作期间，杭建明发现，蒲城县医院在呼吸与重症医学的规范化诊疗方面存在不少薄弱环节，于是主导开展了一系列呼吸道疾病检查、诊断、治疗相关的讲座和培训。在杭建明的指导和参与下，蒲城县医院不仅成功开展经支气管镜肺泡灌洗术、灌洗液分析的临床应用、免疫及抗血管治疗，还顺利建成呼吸重症监护病房，呼吸疾病与危重症的诊治能力实现突破性进展。

授之以鱼不如授之以渔。在工作中，杭建明常与青年医生一起探讨病例、分析病情，并参加学术会议、交流心得，以多种“传帮带”形式为帮扶医院培养优秀医疗人才，锻造一支实力过硬的医疗队伍。

“两次援陕，能利用自己所学帮助当地医生解决一些复杂问题，把优质的诊疗理念和先进的诊疗技术留在蒲城，我深感自豪，这也是援陕最大的意义。”杭建明说。

